

Astăzi, Vineri, 12 Aprilie, 2024

†) Sf. Mc. Sava de la Buzău; Sf. Ier. Vasile Mărturisitorul, episcop de Parion

Isaia 29

13 Și a zis Domnul: – Poporul acesta se apropie de Mine cu gura și Mă cinstește cu buzele, dar inima lui e departe de Mine; dar zadarnic Mă cinstește învățând porunci și învățături omenești.¹

14 De aceea, iată, Eu Îmi voi pune în gând să strămut poporul acesta, și-l voi strămuta; pierde-voi înțelepciunea înțelepților, iar deșteptăciunea celor deștepți o voi ascunde.²

15 Vai celor ce-și adâncesc sfatul, dar nu prin Domnul! Vai celor ce fac sfat într'ascuns și ale căror lucruri sunt în întuneric și vor zice: „Cine ne-a văzut?” sau: „Cine ne va ști, pe noi și ceea ce facem noi?”.

16 Oare vă veți socoti ca lutul olarului? Un lucru plăsmuit îi va spune oare celui ce l-a plăsmuit: „Nu tu m'ai plăsmuit!”? sau făp-

tura, celui ce a făcut-o: „Nu cu înțelepciune m'ai făcut!”?.

17 Nu e oare încă puțin, și Libanul se va schimba ca muntele Carmel și Carmelul se va socoti ca un crâng?

18 Și'n ziua aceea surzii vor auzi cuvintele cărții, și cei din întuneric și cei din negură; și ochii orbilor vor vedea;³

19 și cu veselie se vor bucura săracii de dragul Domnului, iar cei fără nădejde între oameni se vor umple de bucurie.

20 Nelegiuitul s'a făcut de nimic, trufașul a pierit, nimicii au fost cei ce'ntru răutate săvârșesc fărădelege,

21 precum și cei care-i fac pe oameni să păcătuiască prin cuvânt; iar pe cei ce muștră prin piețe⁴ îi va da peste cap, pentru că'ntru nedreptate l-au dat la o parte pe cel drept.

22 De aceea, așa zice Domnul

¹Text de mare frumusețe, citat de Iisus în Mt 15, 8-9.

²Demonstrând că Evanghelia lui Hristos a răsturnat falsele valori intelectuale și morale, înlocuindu-le cu cele autentice, Pavel va cita această ultimă frază în 1 Co 1, 19.

³Aici și în versetele următoare: profetie mesianică.

⁴Textual: „cei ce muștră în porți”. În antichitate, poarta cetății (spațiul din fața ei) era loc pentru adunări publice.

despre casa lui Iacob, cel pe care l-a ales din Avraam: – Nu acum va fi rușinat Iacob și nu acum își va schimba Israel înfățișarea,

23 ci, atunci când fiii lor vor vedea lucrurile Mele, de dragul Meu Îmi vor sfinți numele și-L vor sfinți pe Sfântul lui Iacob și de Dumnezeuul lui Israel se vor teme.

Facerea 12

1 Și a zis Domnul către Avram: „Ieși din țara ta și din neamul tău și din casa tatălui tău și vino în țara pe care ți-o voi arăta Eu.

2 Și Eu voi face din tine un neam mare; și te voi binecuvânta și-ți voi mări numele și tu vei fi izvor de binecuvântare.

3 Voi binecuvânta pe cei ce te vor binecuvânta, iar pe cei ce te vor blestema îi voi blestema; și'ntru tine se vor binecuvânta toate neamurile pământului”.

4 Și a plecat Avram, așa cum îi zisese Domnul; cu el s'a dus și Lot. Iar Avram era de șaptezeci și cinci de ani când a ieșit din Haran.

5 Și a luat Avram pe Sarai, femeia sa, pe Lot, fiul fratelui său, și toate averile pe care le agonisiseră și toți oamenii⁵ pe care-i

dobândiseră în Haran, și au ieșit ca să meargă în țara Canaanului și au ajuns în țara Canaan.

6 Și Avram a străbătut țara de-a lungul ei până la locul numit Sihem, până la stejarul Mamvri. Pe-atunci trăiau în țara aceea Canaaneenii.

7 Și Domnul i S'a arătat lui Avram și i-a zis: „Țara aceasta Eu o voi da seminției tale”. Și acolo l-a zidit Avram un jertfelnic Domnului Care i Se arătase.

Proverbele lui Solomon 14

15 Omul simplu dă crezare fiecărui cuvânt, dar istețul vine la gândul de-pe-urmă.

16 Înțeleptul are teamă și se ferește de rău, dar nemintosul se încrede în sine și se adună cu nelegiuții.

17 Cel grabnic la mânie lucrează cu nesocotință, dar omul înțelept multe rabdă.

18 Cei fără minte împart răutate, dar cei cu mintea isteță se țin de pricepere.

19 Oamenii răi vor luneca în fața celor buni, iar necredincioșii vor sluji la ușile celor drepți.

20 Prietenii îi vor urî pe prietenii săraci, dar prietenii celor bogați sunt mulți.

⁵Literal: toate sufletele; se înțeleg

servitorii și sclavii.

21 Cel care-l necinstește pe nevoiaș păcătuiește, dar fericit este cel ce-i miluiește pe săraci.

22 Cei rătăciți pun la cale lucruri rele, dar cei buni pun la cale milă și adevăr. Cei ce meșteresc răul nu cunosc mila și credința; milostenia și credincioșia se află la cei ce meșteresc binele.

23 Tot cel ce se îngrijește are de prisos, dar cel dezmiertat și nepăsător va duce lipsă.

24 Omul isteț e cununa înțelepților, dar pierderea de timp a nemintoșilor e rea.

25 Martorul de bună-credință mântuiește un suflet de la rău, dar înșelătorul ațâță minciuna.

26 Nădejdea celui tare stă în frica de Domnul, și fiilor săi le va lăsa un reazem de pace.⁶

Tâlcuire



„Zis-a Domnul către Avraam: Ieși din pământul tău, din neamul tău și din casa tatălui tău și vino în pământul pe care ți-l voi arăta Eu” (Fac. 12,

1). Aceasta este o pildă limpede a acelei schimbări a inimii care se săvârșește în adevărații credincioși atunci când ei își iau crucea fără fățarnicie și urmează lui Hristos. Își părăsesc tatăl – sinele, răstignindu-l prin lepădarea de sine; își părăsesc neamul – înclinările, patimile și obiceiurile păcătoase, răstignindu-le prin hotărârea de a urma întru toate, neabătut, poruncile ucigătoare de patimi ale Domnului; își părăsesc pământul – întregul tărâm al păcatului – lumea cu toate cerințele ei, răstignind-o prin hotărârea de a fi străin față de ea, chiar dacă pentru asta ar trebui să sufere nu numai pierderi în avut și situație socială, ci chiar și moartea.⁷

⁶ *Sfânta Scriptură* versiune diortosită după *Septuaginta*, redactată și adnotată de Mitropolit Bartolomeu Valeriu Anania

⁷ Sfântul Teofan Zăvorâtul, *Tâlcuiri din Sfânta Scriptură pentru fiecare zi din an*.